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OBJETIVOS
Los objetivos principales del curso de filosofía del lenguaje serán introducir a los alumnos a los problemas clásicos y a algunos problemas contemporáneos en la filosofía del lenguaje. Nuestro enfoque le dará herramientas al alumno para adentrarse en diferentes áreas de la filosofía, en particular, la metafísica u ontología, la epistemología, la filosofía de la mente y la propia filosofía del lenguaje. 
 
 
PROGRAMA
 
I. Frege y la noción de sentido
Frege sostuvo que para explicar el lenguaje se necesitan dos niveles de significado: el de referencia y el de sentido. En esta parte estudiaremos si hay buenas razones para introducir el nivel de sentido. Revisaremos “Sobre sentido y referencia”, “Función y concepto”  y partes de la Conceptografía de Frege para identificar el mejor argumento para introducir sentidos en una teoría semántica.
 
II. La teoría russelliana de las descripciones definidas
Frege sostuvo que todos los términos singulares debían tener el mismo tipo de significado. Sin embargo, a partir de Russell se ha defendido que hay una distinción entre nombres propios y descripciones definidas. Examinaremos los argumentos proporcionados por Russell en favor de esta distinción en “Conocimiento directo y conocimiento por descripción” (1911, reimpreso en su 1912) y en “Sobre el denotar”. Además consideraremos críticas a la posición russelliana y respuestas ofrecidas por los russellianos a ellas. Esto nos llevará a considerar la distinción entre semántica y pragmática.

 
III. Referencia: rigidez y nombres propios
Analizaremos qué es un designador rígido y la utilidad teórica de los mundos posibles. Esto nos dará las herramientas para examinar los argumentos de Kripke en contra de una teoría descriptivista de los nombres propios. En el trayecto, consideraremos cómo puede haber verdades que sean contingentes a priori y necesarias a posteriori.  (Profesor invitado: Dr. Andrea Onofri)
 

IV. La teoría causal de la referencia: nombres propios y términos de clase natural
Analizaremos la propuesta positiva de Kripke sobre cómo es que los nombres adquieren su referente. Además, examinaremos las teorías de Kripke y Putnam sobre la referencia de los términos de clase natural, y la relación entre estos términos y los nombres propios. (Profesor invitado: Dr. Andrea Onofri)
 
V. Dos modelos semánticos
En esta sección revisaremos dos tipos de teorías de un lenguaje. Ambas conciben al “significado” de una oración (relativa a un contexto) como condiciones de verdad. Pero sus nociones de condiciones de verdad son muy diferentes. En un modelo, las condiciones de verdad se entienden en términos de mundos posibles. En otro modelo, las condiciones de verdad se entienden en términos de una teoría de verdad a la Tarski. Veremos cómo estos modelos tratan a los nombres propios, las descripciones definidas y los deícticos.
 
MÉTODOS DE EVALUACIÓN.
La evaluación semestral será con base en tres cuestionarios, un examen y la participación en clase. El primer cuestionario será sobre los temas I y II, el segundo sobre III y IV, y el tercero sobre V. La participación y los cuestionarios contarán un 70% para la evaluación y el examen un 30%.
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Una herramienta siempre útil es la Stanford Encyclopedia of Philosophy de acceso libre y disponible en línea en http://plato.stanford.edu/

 
 
B. Bibliografía por temas
I. Frege y la noción de sentido
* Frege, G. 1892. “Sobre sentido y referencia”, en L. M. Valdés (comp.): La búsqueda del significado, Tecnos, Madrid, 1999.
García-Carpintero, M.: Las palabras, las ideas y las cosas, Ariel, Barcelona, 1996.
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Russell, B. 1912. Los problemas de la filosofía, Labor, Barcelona, 1970.

* Russell, B. 1905. “Sobre la denotación”, en B. Russell, Lógica y conocimiento, Taurus, Madrid, 1966.
* Russell, B., 1919. “Descripciones”, en L. M. Valdés (comp.): La búsqueda del significado, Tecnos, Madrid, 1999.
Grice, H.P. 1957. “Significado”, en L. M. Valdés (comp.): La búsqueda del significado, Tecnos, Madrid, 1991.
Grice, H.P. 1975. “Lógica y Conversación”, en L. M. Valdés (comp.) La búsqueda del significado, Tecnos, Madrid, 1991.
 

III. Referencia: rigidez y nombres propios
* Kripke, S. 1972, El nombrar y la necesidad, Instituto de Investigaciones Filosóficas-UNAM, México DF, 1995.

Soames, S. 2002, Beyond Rigidity, Oxford University Press, Nueva York.

Stalnaker, R. 1984, Inquiry, MIT Press, Cambridge (Mass.), Capítulo 1.

 

IV. La teoría causal de la referencia: nombres propios y términos de género natural
* Kripke, S. 1972, El nombrar y la necesidad, Instituto de Investigaciones Filosóficas-UNAM, México DF, 1995.
* Putnam, H. 1973, “Meaning and reference”, Journal of Philosophy 70 (19), pp. 699-711. (En español en L. M. Valdés (comp.): La búsqueda del significado, Tecnos, Madrid, 1999).
Evans, G. 1973, “The Causal Theory of Names”, Aristotelian Society Supplementary Volume XLVII, pp. 187-208. (En español en Evans, G. Ensayos filosóficos, Instituto de Investigaciones Filosóficas-UNAM, México D.F., 1996.)

Mill, J.S. 1843, A system of logic, University of Toronto Press, 1975.

 

V. Dos modelos semánticos

Carnap, R. 1956. Meaning and Necessity: A Study in Semantics and Modal Logic, University of Chicago Press, Chicago. Capítulo 1.

* Davidson, D. 1984, Inquiries into Truth and Interpretation, Oxford University Press, Oxford. Ensayo 2. (De la verdad y la interpretación, Gedisa, Barcelona, 1990).

* Kaplan, D. “Demostratives” en Almog, J., J. Perry y H. Wettstein, eds., (1989) Themes from Kaplan, Oxford University Press, Oxford. Traducción en Ezcurdia 2013, Kaplan sobre los demostrativos, Instituto de Investigaciones Filosóficas-UNAM, México DF, 2013.
Tarski, A. “The concept of truth in the languages of the deductive sciences” (Polish), Prace Towarzystwa Naukowego Warszawskiego, Wydzial III Nauk Matematyczno-Fizycznych 34, Warsaw; extendido en la traducción al inglés en Tarski, A., 1983, Logic, Semantics, Metamathematics, papers from 1923 to 1938, Hackett Publishing Company, Indianapolis, pp. 152–278.
Todas las lecturas obligatorias están marcadas con asterisco, están en español y estarán disponibles para su fotocopiado en la sección de reservas de la biblioteca del Instituto de Investigaciones Filosóficas.

PAGE  
1

